



給智障人士 完美的家

「匡智賽馬會松嶺村」專為智障人士服務，四歲的冠鴻入住宿舍後，無論健康及學習都有進步，其母（右二）梁太太也可放下心頭大石，重新外出工作。

幸福非必然，對智障家庭而言，挑戰更大。可是，目前本港對智障家庭的支援不足。根據政府統計處在2013年進行的全港性調查，本港智障人士總數介乎71,000至101,000人，其中嚴重智障人士輪候宿舍的時間更長達10年或以上。為了讓智障人士得到更完善的照顧及支援，馬會慈善信託基金撥款六億港元予匡智會於松嶺村進行擴建，這是馬會在復康範疇最大的單一捐款。工程完成後，「匡智賽馬會松嶺村」將成為全港最大規模，專為智障人士服務的復康設施。

得悉心照顧 智障兒童牙牙學語

現時松嶺村分別為600位使用者提供日間、住宿、特殊教育、成人職訓等服務。其中「匡智松嶺學前兒童中心」便專門為六歲或以下的智障兒童而設，匡智會項目幹事方建華表示：「這段時間是兒童學習階段的黃金期，他們可以得到語言、職業及物理治療，分別可以訓練他們的說話能力、大小肌肉等；而我們亦會與家長並肩作戰，一起陪伴小朋友進步、成長。」

今年四歲、屬中度智障的冠鴻，天生患有罕見的遺傳病CFC綜合症，看上去冠鴻的頭大得跟成年人一樣，但體型比同齡小朋友矮小，身體也較弱。冠鴻自出世三個月後，因為呼吸困難而要入院接受治療，並須於氣管及胃部設造口。到了兩歲的時候，醫院社工為他輪候宿舍，等了差不多兩年，去年才獲安排入住匡智松嶺學前兒童中心。

照顧冠鴻為梁太帶來很大壓力，令她感到很灰心，彷彿看不到前路。她說：「知道冠鴻智力有問題時，自己不能接受，第一年經常以淚洗面，也擔心將來如何照顧他。」直至冠鴻入住中心，一星期留宿五天接受物理治療及言語治療後，情況終於得到改善，「冠鴻曾做過氣管手術，所以會經常流口水，現時情況大大改善，更學懂叫『媽媽』、『爸爸』、『車車』等單字，每當我見到他學懂新字時，都會感到很開心！」語言能力提高外，梁太亦發現冠鴻變得更加精靈，懂得作簡單指示，如懂得示意想喝水，有很大的進步。

對梁太而言，中心的服務大大減輕了她的負擔：「中心職員悉心照顧冠鴻，更不時致電給我告知孩子的情況，令我可以完全放心，現時更可出外工作。」



「匡智賽馬會松嶺村擴建計劃」將分階段於三年內完成，新增834個服務名額，包括智障人士宿舍、早期教育及訓練中心及職業康復服務中心等。圖為「匡智賽馬會松嶺村」擴建後的模型。

由修建泳池及禮堂而起 馬會助匡智會圓擴建夢

一步步走來，龐大的擴建計劃原來源於匡智會向馬會提出修建禮堂及泳池的撥款申請。然而，馬會在撥款以外，亦急社會所急，明白到社會急需復康設施，該會主動與匡智會探討把計劃升級的可能，加上政府於2013年推出特別計劃，鼓勵非政府機構善用擁有的土地增建復康設施，進一步令馬會成功促成與匡智會及政府的三方合作。方建華表示：「馬會在過程中積極和我們磋商，逐步帶動把整個計劃『升級』，最終由馬會出資六億港元，加上匡智會的土地及復康服務經驗，發展成現時的大型擴建計劃，令我們夢想成真。」

計劃將會分階段於三年內進行，擴建後的「匡智賽馬會松嶺村」將額外提供834個復康服務名額，令總服務名額增加至1,117個，當中包括特殊幼兒中心（連住宿）、早期教育及訓練中心、兒童之家、300個中度及嚴重智障人士宿舍、綜合職業康復服務中心及展能中心。

配合未來智障人士的需要

經過這次計劃，匡智會能夠專注為智障人士提供更有規劃的住宿服務。方建華表示：「由於使用者入住宿舍，可能一住就廿、卅年，今次得到馬會資助，我們設計宿舍時可以有更長遠的規劃，即使他們年長時身體退化，亦毋須轉到其他院舍，家人照顧亦更方便；而即將擴建的綜合職業康復服務中心也與時並進，開辦了全港首個專為智障人士而設、資歷獲香港學術及職業資歷評審局認可的『酒店房務員證書課程』，讓智障人士可投入社會工作。」



匡智會項目幹事方建華表示，得到馬會捐助，匡智會在設計新設施時可作更長遠的部署。

認識智障：

① 如何界定智障程度？

智力的量度是由受過訓練的專業人士如心理學家，進行劃一標準的智力測驗及計算智力商數。評定一個人是否智障，是將接受評估者的得分，跟一般同齡人士作比較。在香港，智障的組別一般分為三類：輕度（50-69分）、中度（25-49分）及嚴重（24分或以下）。

② 如何與智障人士溝通？

- 留心聆聽智障人士所有的表達，不但「聽」他的說話及發聲，也看他的手勢和表情。
- 盡量鼓勵智障人士說出自己的需要，不要因他說得不好而事事代勞。
- 每次只發出一個指示或一條問題，而且句子要簡單。繁複的句子和問題會令智障人士覺得混淆。

③ 當證實小朋友有智障問題，家長應如何面對？

- 接納孩子有特殊教育需要，予以合理的期望，讓孩子接受合適的訓練。
- 與訓練機構緊密合作，了解孩子的需要，同路人更可互相作出情緒支援。